

尋找 社會科的範圍與順序

● 美國全國社會科審議會 (NCSS)
範圍與順序專案小組的報告(下)

1983年11月1日

1989年7月1日修訂

■王浩博譯

(各年級的例子)

幼稚園——瞭解自己在社會的情境中

幼稚園方案的主要推力應該是在提供社會化的經驗來幫助兒童溝通他們的家庭生活與學校的團體生活。老師們可以預料園童們在團體情境中的經驗會有相當不同的程度。有一些已經在托兒所或學前的學校待過兩年以上，另外有一些則才第一次進入一個包含幾個其他兒童的社會環境。因此對於個別的兒童而言，學習有關學校的物質環境和社會環境是會不同的。不過，他們仍然全都需要開始去學習有秩序之社會關係所需要規則的理由。瞭解自己應該由

在社會情境中與其他人的面對面關係來發展
在這個階段重要的是提供兒童成功的經驗來
助他們發展自尊，需要包含一些有組織的經
來使兒童容易感覺到一個有許多不同的人和
同文化的世界。

一年級——個人在初級的社會團體中
：瞭解學校生活和家庭生活

開始於幼稚園的學校社會化應該在一年級繼續和擴張，與社會科內容有關的基本概念應該被引入。兒童可以學習學校人員的專門角
來做為分工的一個例子。家庭生活和結構，包
括各種不同的家庭結構以及家庭成員的角色應

識包含。一個家庭在面對基本的物質需求和地理需求時之基本活動應該被強調。家庭生活不同方式需要被學習：例如，都市的、鄉村的、自雇的、單親家庭的安排以及各種不同的居住選擇，家庭成員彼此的依賴，以及家庭對外家庭的依賴皆應被強調，兒童應該學習家庭乃是各地人民之基本的支持團體。規則與法律的需要應該被教導，做為有秩序之團體生活的一個自然的延伸，歷史可以透過兒童自己家庭的學習以及早期家庭生活的學習來提出。學習其他文化的家庭生活提供了比較生活方式的機會。地球應該隨著簡單的地圖被介紹以促進地理概念和關係的學習。重要的是這個方案應該包括超越鄰里之世界的一些學習，在這個層次，直接的經驗和動手操作的活動乃是基本的。這方案應該圍繞於特定的社會科目標和目的組織，而非包含了在社會情境中未經組織的副活動。

二年級——面對鄰近社會團體的基本需求：鄰里

面對生活於鄰近社會團體的基本需要，應該是二年級的中心主題。方案應該強調，鄰里是學生自己在空間上的獨特地方，而他們應該學習他們的空間與世界的其他地方互動的方式，就是在鄰里的學習當中，學生能夠且應該以第一手的基礎學習到人類關係的一些最基本的元素，諸如分享和關懷，在別人困難時提供幫助，與鄰居和諧相處。當兒童發展出對團體中人的一種瞭解和欣賞時，在鄰里的系統中學習社會的功能，諸如教育、生產、消費、溝通及交通乃是適當的。規則與法律的需要應該由兒童每日的生活來舉例說明與加強，必須包括與風景之方向和自然特徵相關的地理概念。全球性的觀點是重要的，可以由其他文化之鄰里生活的學習來尋求。為了提供歷史觀，也應該包括今日之鄰里生活與早期之鄰里生活的對

照。

三年級——與他人分享地球的空間：社區

在一個全球性情境中的社區乃是三年級的學習焦點，地方社區提供了一個絕佳的實驗室供社會生活的學習。因為社會生活的各方面都發生在那裡。但社區的概念不應該限於地方的區域，某些注意力必須給予全球性的社區。生產、交通、溝通、分配和政府等社會功能，包括它們的國際關聯，應該被強調，地理的概念和技能應該被延伸至包括人類與環境的互動，地方的位置和讀圖的能力必須被加強。有一些重點應該給予地方社區史的學習，特別是相干的社會史和著名的地方公民的傳記。

四年級——在不同環境中的人類生活：區域

四年級是集中注意於基本地理概念及相關技能的理想階段，四年級的主要注重點是區域，即由於一個特定的理由而限定的一個領域。基於州管理的需要，家鄉可以被做為一個政治區域來加以學習。根據自然的特徵、氣候、農業的生產、工業的發展或經濟的水準來界定之世界地理區域，應該被選擇學習，過去與現在的文化區域也可以包括。在選擇學習的區域時應該有一些變化以舉例說明人類對於不同環境的可適應性。所有基本的地圖及地球儀閱讀能力應該被包括在方案內。歷史應該被包括在學習的單元內，以顯示地方如何經歷時間而改變。經濟的概念諸如資源、稀缺性以及交易應該被利用以舉例說明世界的區域如何互動。

五年級——美國的人民：美國和其鄰近

五年級的方案集中注意於美國作為西半球一個國家的發展，特別強調對建立這個國家並引導其發展的那些原則發展情感的依附。美國

人民之不同的、文化的、人種的、與種族的來源應該被強調，注意力應該被指向曾對美國政治、社會、經濟及文化生活有所貢獻的特定個人，為了突顯美國社會所抱持的價值，容納來自不同種族之傑出的美國男人與女人的傳記乃是必要的。五年級的方案應該使學習者熟悉美國最鄰近的國家：加拿大與墨西哥的歷史。

六年級——人民與文化：具有代表性的世界區域

六年級方案的焦點乃在經挑選之東半球及拉丁美洲的人民與文化。這個經挑選出來的人民與文化應該代表(1)世界的主要地理區域；(2)經濟發展的水準；(3)歷史的發展；(4)政治的和價值的系統。國家的互賴性應該是一個主題。教學必須透過諸如語言、技術、制度及信念系統等概念之發展而指向瞭解及欣賞其他人民的生活方式。

茲建議在六年級或七年級至少有一個學期應致力於有系統地學習拉丁美洲。其與美國之文化的、政治的及經濟的關係應該被強調，拉丁美洲在國際政治及經濟事務日增的重要性應該被注重。

七年級——一個擁有許多國家的變動世界：一個全球性的觀點

七年級的方案提供了一個機會來在一個全球性的系統內擴大人的概念。焦點應該在於把世界當成一個許多不同人民的家，這許多不同的人努力處理形成他們生活的勢力。國與國間和平關係的追求及需要必須被強調。內容在範圍方面是國際性的（包括西半球），主要強調來自地理學的基本概念—資源分配、空間互動、區域的差異（*areal differentiation*）、全球性的互賴。應該提供區域的歷史以便說明由於時間造成的變化。發展中國家的渴望與問題必需被注重。現代世界中地方與人民間所存在的許多互相連絡應該加以強調。這不僅包

括支持以技術為基礎的社會也包括文化的連絡——藝術、文學、通訊、宗教、音樂、體育。

六年級與七年級的方案應該注重世界人民的地理知識。自然地理及地方位置以至這些其他的地理概念諸如「空間互動」、「互賴」、「資源發展與使用」、「國際貿易」、「人的居住」及其對環境的影響，都應該強調，正如在六年級的方案中指出的，茲建議在六年級或七年級，至少有一學期要致力於拉丁美洲有系統的學習。

八年級——建立一個堅強的且自由的國家

八年級的方案乃是「美國史蹟」的學習，學習美國作為一個堅強且自由之國家的發展，在這個層次最主要注重的應該是美國的社會及經濟發展，包括美國經驗之文化的與美學面向，注意力應該擺在一般人做一般事，包括家庭生活、工作、休閒和醫藥照顧的歷史。建立吾人共享之傳承的男士與女士，他們獨特的貢獻應該被強調。其呈現必須是對早期的青年實際的而且興奮的，這個方案應該強調美國在全球事務所扮演的重要角色，並且必須與所有國家取得和平的關係。

（附註：今天多數的學生完成高中，因此，在十一年級上整整一年的美國史。所以某些學區已採取了附表所列舉的八年級課程選擇）

九年級——使得一個民主社會運作的體系：法律、正義和經濟

九年級的方案注意「社會穩定」和「社會變遷」的概念，並要求學一個學期的法律和正義的體系以及一個學期的經濟。法律和正義體系的實用知識以及經濟體系的知識——加上相關的技能與態度——乃是對於公民權責的實施重要的。這些課程應該提出學生在真實生活所遭遇疑難的問題。它們也應該提供許多機會來

批判性思考、問題的解決及社會參與的技巧：

根據早期青少年的發展需求，九年級安排的內容是重要的，除此之外，有一些九年級生將不會再留在學校到十二年級時再選這些課程，疏離、脫離法律、正義及經濟體系的問題在青少年間是很普遍的。許多人留下一種感覺，即他們無力去應付影響他們生活的力量。恰當地學習這些使民主社會運作的體系，「讓年輕人感覺對他們的生活有意義的方式來觀」，將幫助年輕人在與這些系統打交道時贏得一種有需要的效力感。

(附註：凡立法要求學習州歷史及政府的，從法律、正義及經濟學所得的基本概念可被併入此種課程中。)

十年級——主要文化的來源：世界史

十年級的方案應該集中注意於當代世界主義化及社會的歷史。課程強調不同的經濟、政治、宗教及社會的體系。對於主要的世界事件及運動，應該提供歷史的透視。學生應該發掘許多文化對於人類集體智慧之貢獻的知識與贊賞。課程應該包括對導致衝突之人與人間的歷史差異的注意。課程基本上是歷史，且應該鼓勵學生學習歷史分析的技能與工具，不過它當然併入了來自其他社會科學的相關概念。特別是人類學、地理學、政治學及經濟學。

十一年級——美國的成熟：美國史

十一年級的方案應該是一個美國歷史的全課程。其組織乃按年代次序記載的，並且作為小學及初中之美國史學習的一個頂點。政治、經濟、社會制度的形成力量及繼續形成的力量應該被學習。社會及文化價值的改變也應該包括在內。不斷增長之國際干與及認可的影響必須被強調。藝術與文學的成長、社會改革運動、民權的擴張以及政府的成長應該被包括在內。美國人種族的及人種的來源之分歧性，

以及此分歧性對國家發展的影響應該被注重。

十二年級——需要一整年的一門課

或幾門課，從下面作選擇：

〔現代社會的問題及難題〕

現代社會的問題及難題應該提供許多機會讓學生來對持續性的社會問題做一個批評性的分析。其範圍被擴大到強調美國人之間問題及難題的全球性面向。

〔社會科學概論〕

社會科學概論應該論及社會科學探討的內容與方式。

〔人類社會的藝術〕

人類社會的藝術應該讓學生透過藝術及文學學習世界的文化。

〔國際區域研究〕

為選擇性世界領域之一具深度的多文化學習，該課程注意在世界的一個限度領域內不同文化的互動。

〔社會科學的選擇性課程〕

人類學、經濟學、政府、心理學、社會學。

〔社區事務的監督經驗〕

〔地方的選擇權〕

我們不可能提出「一個」範圍與順序適用於構成美國這樣一個龐大而歧異之國家的許多社會。使用這個範圍與順序作為一個引導，學區應該沒有多大困難來修改幼稚園至小學五年級(K-5)的課程以適合地方的需求與要求。不過六至十二年級的課程可能會對地方的課程發展人員造成困難，因此，本專案小組除了前面所發展的順序外，又提出了三個選擇，所有四個選擇都摘要於附表。

〔發展民主的信念與價值〕

培養信念與價值的教育，包括各種不同的名稱如道德教育、態度教育、發展個人的廉正或個性教育，一直都是美國從早期的殖民地學

校到目前之教育的一個主題。早在社會的科學研究發展出團體凝聚性 (group cohesiveness) 及共享的價值等類概念之前。人們從他們的祖先的經驗得知個人的行為方式必須與一套共同的信念與價值相符，這樣個人的行為才可預測。家庭教育與學校教育的設計乃集中注意於這些信念與價值，而成為公民的道德指導方針。

價值共識理論 (Value consensus theory) 提示說，在社會中有一套核心的價值，其具有某種共同的尺度。這些價值乃是在各連續的年代中產生，因此使得社會能夠使它自己超越個別公民的生命期而不朽。就政策而言，公眾明顯期望學校教誨這些具有共識的價值。州的立法命令之要求教導社會科的某些特定的科目例如州史及國史，就說明了認可與那些科目有關的某些信念與價值。

社會科應該選擇那些民主的信念與價值呢？「社會科的要義」，全國社會科審議會的一個出版品，列舉了正義、平等、責任、自由、歧異性、和隱私權為基本的，全國社會科審議會的「社會科指導方針」則基於理性過程和人性尊嚴兩個價值。我們可以加上法治、人權、誠實和公正及其他屬於許多美國人之信念系統內的價值，但這些為人所喜的民主信念，如果要包含於學校的課程中的話，則必須與有效的來源掛鉤，對於許多美國人而言，那些來源是社會的基本社會契約——獨立宣言、美國憲法、權利典章、法律與正義的體系。

在社會的學習中，學生們可能會過度曝露於醜陋、道德低落、仇恨及暴力。雖然這些性質經常是人類行為的特徵，但我們在人類的情況中也可以發現很多是激勵性的、意氣昂揚的、令人愉悅的以及的確是美麗的。人們的確是彼此殺戮、傷害、欺騙及折磨。但他們也產生了繪畫、音樂、文學及實行具有偉大人性的慈善行動。這些對比和矛盾是典型地人性的，且可以在全世界以各種形態被發現。年輕人應該

有機會見到屬於人類潛在之部分的美和莊重。

今天的人乃生活於一個變動的、多元的社會且不斷地面對價值的衝突、爭論及社會變遷，這是無可改變的現實。公民們必須有所謂的來思考、分析及以理性和證據來支持他們的觀點。社會所需要的公民要能夠做獨立的思辨、負責任的社會批評。社會也需要公民能夠對社會情況做深思熟慮的評鑑，透過評鑑當他們面臨未知之未來時，能達成個人的結論，在未知的未來中，他們所已被教導要去珍視的傳統價值將會被挑戰且可能需要重新評價。

信念與價值的方案必須基於一個不止是我們想在「理想的」美國人身上看到之美德的集合。民主之信念與價值的主要推力乃是保證繼續尊重人的尊嚴和自由。下面是一張權利、自由、責任及信念的清單，具體表現為美國人所抱持之許多共同的價值：

甲、個人的權利

生存權	機會平等權
自由權	正義權
尊嚴權	隱私權
安全權	私人財產擁有權

乙、個人的自由

參與政治過程的自由	集會的自由
崇拜的自由	調查的自由
思想的自由	言論表達的自由
良心的自由	

丙、個人的責任

尊重人的生存	顯示自制
尊重別人的權利	參與民主的過程
容忍	為共同利益工作
誠實	尊重他人的財產
同情心	

丁、有關社會情況及政府責任的信念

社會需要為多數人所接受的法律

歧異的少數受到保護
政府為人民所選出
政府尊重及保護個人的權利
政府尊重及保護個人的自由
政府保障公民的自由
政府為共同利益而工作

民主的信念與價值應該如何及在何時被K - 12社會科課程中教導？在某些情況下，直接及間接的教導價值的方法都是適當的。直接的方法包括鑑定及檢討社會問題的價值面向，選擇特定的價值做密集的研究和分析。價值衝突的解決，探討基於一個特定價值之決定的後繩，當你使用直接的方法來教價值的時候，老師們應該知道，瞭解價值並不等於學生已經把他們內化，也就是說，他們可能會用智識來處理價值，而不是把它們接受為引導他們行為的標準。

間接的方法與價值所被教與學的系統有關：學校與教室的環境，老師們及其他學校當局所設立的範例乃是在教及學信念與價值時有力的因素。教學環境應該反映在社會科方案中所要促進的價值與信念。假如能夠做到這樣，則即使一年級生也可能透過經驗學到一點有關正義的意義，縱使那離他把正義當成一個抽象的概念來處理仍早。相反地，如果學生在自己學校中看不到自己參與決策的證據時，則即使是高中的老師也難以教導公民參與決策的價值。老師們應該承認並且利用許多機會來讓自己在學校的日常生活中教導民主的信念與價值並提供學生可以親身參與的經驗。這意味著對理性與歧異的一種無條件的尊重，對民主價值的認可，對各種不同觀點的開放，以及對有能力人士有確實差異之間題的平衡處理。

相關的民主信念與價值乃是社會科所有內容的一個重要部份。每一年級的社會科老師都分擔教導它們的責任，把各種不同的民主信念與價值包括在每一年級的方案中。

研究發現，最支持民主原則的年輕人，乃研習資訊第65期

是那些在一個開放的支持的教室環境中練習問題探討的學生。因此，社會科的老師們經由鼓勵探討社會問題，建立了對民主價值的支持，而同時他們發展了公民在地方、國家及世界所需要的技能。在學習那些民主信念與價值之應用的說明實例時，教師們可以找出與那年所學內容有關並且與班上同學之發展層次適切的問題來探討並且做決定。

(社會科課程的技能)

擁有一項「技能」乃是說一個人他能夠熟練地來重複做某事。這些事乃自動地被做，幾乎不假思索地做。閱讀、知道如何在圖書館找書，參與團體討論及在一個地圖中找出一個地方是社會科一些重要技能的例子。它們對成就是重要的，因為沒有它們，學生們便不能符合社會科方案的期望與要件。因此，技能乃是在學習概念、尋求資訊、對價值與信念有所見識，以及在學習其他技能時重要的工具。

學習技能需要有順序的發展、有系統的傳授及實行。使用及應用技能乃是練習的最佳形式，而且多數的社會科技能應該在功能的情境中被教。以一種適當的教學順序，技能的簡單形態在低年級時被引進，而在高年級有較複雜的應用、技能之引進、發展及加強應由各特定學校人口的獨特情況來決定，也因此，必須在地方的層次來發展。

本專案小組曾搜尋文獻並且選擇那些與社會科最相干的技能，將它們依照問題解決的順序置於表中。這個表由獲得資訊的技能開始，進至組織及利用資訊的技能，再進至有效社會參與所需的技能。每一類的技能都應該以某種形式在K - 12的每一年級之課程中出現。這個表可以被老師、課程發展人員和地方教育單位及委員會用來做為發展他們自己的方案時的引導。

(譯自 1989年10月 Social Education)

(譯者：本會副研究員)